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САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ ПЕРШОГО КУРСУ:  

ОСОБЛИВОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО КЕРІВНИЦТВА 
 
Анотація. Стаття присвячена проблемі особливостей планування, організації та конт-

ролю самостійної роботи студентів першого курсу. Проаналізовано основні завдання викла-
дача у процесі педагогічного керівництва самостійною роботою першокурсників. 

Ключові слова: Самостійна робота студентів, педагогічне керівництво самостійною ро-
ботою студентів, студенти першого курсу. 

 
Постановка проблеми. Одним із важливих завдань сучасної професійної 

підготовки майбутніх фахівців є формування умінь самостійно здобувати нові 
знання і застосовувати їх у практичній діяльності. На сьогодні обсяг самостійної 
роботи студентів згідно з діючими навчальними планами складає до двох третин 
навчального навантаження, а це означає, що значну частину програмового мате-
ріалу студенти повинні засвоїти у позааудиторний час за умови відсутності безпо-
середнього керівництва викладача. 

Стан дослідження. Проблема організації та управління самостійною робо-
тою студентів досліджувалася багатьма вченими, серед яких В. Буряк, 
В. Євдокимов, В. Мороз, П. Підкасистий, М. Фіцула та інші. У працях сучасних 
дослідників розглядаються сутність та зміст поняття «самостійна робота», прин-
ципи її організації, вивчаються методи, форми, засоби проведення самостійної 
роботи. Питання організації самостійної навчальної діяльності студентів різнобі-
чно висвітлюють у своїх працях В. Бондар, М. Дяченко, Л. Спірін та інші. Водно-
час, недостатньо дослідженою залишається проблема особливостей організації 
самостійної роботи першокурсників, зумовлених процесом їх адаптації до нових 
умов життя і навчання, що передбачає особливу роль викладача у керівництві 
самостійною навчальною діяльністю студентів. Метою нашої статті є аналіз осо-
бливостей самостійної роботи студентів першого курсу; визначення основних за-
вдань викладача у процесі керівництва самостійною роботою першокурсників. 
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Виклад основного матеріалу. Оновлення системи вищої освіти України ха-
рактеризується змінами, які відбуваються в організації навчальної діяльності сту-
дентів і передбачають посилення ролі самостійної роботи у підготовці майбутніх 
фахівців. У дидактиці вищої школи поняття «самосійна робота студентів» розгля-
дається з різних точок зору: як обов’язкова складова частина навчальної діяльно-
сті студента у процесі здобуття вищої освіти; форма організації навчального про-
цесу; основний засіб оволодіння знаннями; діяльність студента в ході виконання 
навчальних завдань; самоорганізація студентом процесу навчання; безпосереднє 
мислення, міркування (пізнання) студента у ході навчального процесу [4, с.25-
28]. У багатьох дослідженнях під самостійною роботою студентів розуміють на-
вчальну діяльність, яка виконується без прямої участі педагога [5].  

Отже, самостійна навчальна робота студентів – це планова робота, яку вони 
виконують за завданням і під методичним керівництвом викладача, але без його 
особистої участі. Самостійна робота студентів є невід’ємною складовою процесу 
навчання сучасного ВНЗ, і значна роль у її ефективній організації належить педа-
гогові, який пропонує студентам завдання для виконання, здійснює підбір методів і 
форм самостійної роботи, контролює та оцінює результати самостійної навчальної 
діяльності студентів. 

Педагогічне керівництво самостійною роботою студентів – це цілеспрямо-
вана діяльність викладача ВНЗ, спрямована на підвищення ефективності органі-
зації та здійснення самостійної роботи майбутніми фахівцями. Його структура, за 
твердженнями Г. Дудчак, містить такі компоненти: цільовий, мотиваційний, зміс-
товий, операційно-діяльнісний, контрольно-результативний [2, с. 50]. 

За умови систематично організованої, педагогічно керованої самостійної ро-
боти студенти не лише засвоюють навчальний матеріал, а й оволодівають культу-
рою розумової праці, досвідом творчої діяльності, уміннями, які необхідні для 
опанування науковими знаннями, а саме: працювати з першоджерелами, шукати 
необхідну інформацію; користуватися довідниками; конспектувати; складати кар-
тотеку і користуватися нею; аргументовано і стисло викладати думки; логічно ми-
слити; систематизувати, класифікувати явища; аналізувати факти, робити уза-
гальнення і висновки та інше [1, с. 48-49]. 

Практичний досвід свідчить, що процес самостійної роботи студентів молод-
ших та старших курсів має суттєві відмінності. Значна частина студентів першого 
курсу недостатньо готові до нових для них форм самостійної роботи у вищому нав-
чальному закладі, що виявляється у відсутності необхідних навичок та вмінь, а та-
кож необхідної мотивації до цієї роботи. У студентів однієї академічної групи рі-
вень сформованості уміння працювати самостійно може значно відрізнятися за-
лежно від того, як організовувалася їхня активна пізнавальна діяльність у школі. 
Проведене нами дослідження дає підстави стверджувати, що значна кількість 
першокурсників не володіють достатнім рівнем умінь і навичок самостійної робо-
ти, не вміють раціонально розподіляти свій час; мають недостатньо мотивів для 
виконання самостійної роботи; потребують детальних методичних рекомендацій з 
формування умінь і навичок самостійної роботи; часто не усвідомлюють ролі і міс-
ця самостійної роботи в системі сучасної вищої освіти. Так, наприклад, менше 
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чверті першокурсників володіють уміннями користуватися тематичним та алфаві-
тним каталогами у бібліотеці; менше половини опитаних стверджують, що під час 
вивчення навчальних предметів у школі працювали із додатковою літературою, а 
решта обмежувалися матеріалом підручника. Переважно першокурсники володі-
ють низьким рівнем пізнавальної та професійно-ціннісної мотивації до виконання 
завдань самостійної роботи, понад дві третини працюють над завданнями лише 
тоді, коли переконані, що викладач перевірятиме якість їх виконання. 

Опитування свідчать, що значній кількості студентів першого курсу складно 
організувати власну самостійну навчальну діяльність у нових умовах проживання, 
коли немає контролю зі сторони батьків, учителів-репетиторів. Майже половина 
студентів зазначають, що виконання певних видів завдань потребує значної затра-
ти часу (наприклад, конспектування наукових праць), окремі завдання їм нові і не-
зрозумілі як форма роботи (наприклад, укладання бібліографії); також 
з’являються труднощі, коли у процесі опрацювання інформації з різних джерел 
зустрічаються суперечності, різні трактування й визначення наукових понять. У 
випадку виникнення проблем, які не вдається розв’язати самостійно, лише кожен 
сьомий студент може звернутися за допомогою до викладача, третина з опитаних 
шукають відповідь у одногрупників, кожен п’ятий просить допомоги у старшокур-
сників, а решта залишають проблему нерозв’язаною. 

Таким чином, дослідження свідчать, що самостійна робота студентів першо-
го курсу має низку особливостей, спричинених об’єктивним та суб’єктивними 
чинниками, серед яких найпоширенішими є: нові умови навчання та проживання, 
у зв’язку із чим молоді люди по-різному проходять період адаптації; різний рівень 
мотивації та підготовленості студентів-вчорашніх школярів до застосування різ-
них форм і методів самостійної роботи у ВНЗ; недостатній рівень сформованості 
у значної кількості першокурсників умінь орієнтуватися у інформаційному прос-
торі; різний рівень навичок самоконтролю тощо. 

Аналіз результатів дослідження доводить, що у процесі планування, органі-
зації та контролю самостійної роботи студентів першого курсу викладач повинен 
враховувати описані вище особливості. Першокурсників з перших днів їх перебу-
вання в університеті необхідно навчати систематично та самостійно працювати з 
різними джерелами інформації в аудиторії, в бібліотеці, щоб вони якнайшвидше 
оволоділи навичками самостійної навчальної діяльності.  

Аналіз значної кількості науково-методичної літератури, практичний досвід 
дають змогу виокремити основні вимоги та завдання, які постають перед виклада-
чем ВНЗ у процесі педагогічного керівництва самостійною роботою студентів 
першого курсу на усіх його етапах: проектування та планування, організації, конт-
ролю, оцінювання і корекції результатів. 

На етапі проектування та планування самостійної роботи першокурсників 
педагог повинен визначити конкретні цілі, які підпорядковуються загальній меті 
вивчення дисципліни; розробити зміст, систему форм, методів і засобів самостій-
ної роботи; провести чіткий розрахунок роботи студентів у часі; визначити систему 
контролю, обліку, оцінювання результатів діяльності студентів. Укладання за-
вдань для самостійної роботи варто здійснювати на основі врахування різного рів-
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ня мотивації та підготовленості першокурсників, передбачити диференційовані за 
ступенем складності завдання і завдання із наростанням складності та об’єму змі-
сту матеріалу. Етап проектування – процес творчий, вимагає від педагога здатно-
сті цілісного уявлення системи цілей, завдань, форм, методів, засобів, очікуваних 
результатів самостійної роботи студентів. Грунтовно спроектований процес само-
стійної роботи студентів дає змогу ефективно його організувати, тобто реалізувати 
наступний етап педагогічного керівництва самостійною роботою студентів.  

Особливістю етапу організації є надання першокурсникам конкретних, дета-
льних, доступних методичних рекомендацій та інструкцій щодо виконання завдань 
як на аудиторних заняттях, так і під час групових та індивідуальних консультацій. 
На допомогу студентам можна запропонувати дидактичні матеріали, списки реко-
мендованої літератури, алгоритми та зразки виконання певних завдань. З метою 
формування пізнавальної та професійно-ціннісної мотивації до самостійної роботи 
слід пояснювати першокурсникам значущість пропонованих завдань для форму-
вання професійних умінь, навичок, якостей. Також необхідно застосовувати ігро-
ві, мультимедійні та інші інноваційні технології з метою стимулювання інтересу 
першокурсників до процесу самостійної роботи. 

Важливим є створення сприятливого освітнього середовища, налагодження 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії у системі відносин викладач-студент, щоб першокур-
сник бачив у педагогові порадника, наставника, консультанта, який може допомо-
гти у плануванні та здійсненні самостійної роботи. 

На етапі контролю та оцінювання результатів викладач повинен систематич-
но та об’єктивно оцінювати результати самостійної роботи першокурсників, за-
стосовуючи різноманітні форми та методи контролю. При цьому потрібно аналізу-
вати помилки, показувати кожному студентові його досягнення, підтримувати іні-
ціативу та творчий підхід до виконання завдань, застосовувати різні засоби заохо-
чення за якісні, старанні роботи, створювати ситуацію успіху. 

Багато дослідників акцентують увагу на тому, що інтерес студентів до певної 
дисципліни, бажання поглибити знання, дізнатися більше у процесі самостійної 
роботи залежить від особистісних якостей та професійної майстерності викладача 
[3, с. 251-253]. Його ставлення до кожного із студентів (особливо першокурсни-
ків, які проходять період адаптації до нових умов навчання і проживання) та до 
свого предмета, уміння зацікавити матеріалом, сформувати позитивне ставлення 
до навчальної діяльності є важливою передумовою ефективного педагогічного ке-
рівництва самостійною роботою першокурсників. 

Висновки. Формування у студентів першого курсу навичок самостійної робо-
ти з навчальним матеріалом, науковою та навчально-методичною літературою на-
лежить до першочергових завдань вищої школи. Адже крім того, що студенти 
оволодівають знаннями, вони виховують у собі організованість, відповідальність, 
зосередженість, без чого не обійтись їм і у процесі навчання, й у майбутній профе-
сійній діяльності. Організація самостійної роботи студентів дозволяє зробити нав-
чальний процес більш індивідуалізованим, враховувати рівень початкових умінь та 
навичок самостійної роботи, сприяти залученню студентів до науково-дослідної 
роботи. Ефективність самостійної роботи студентів, особливо першого курсу, 
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значною мірою залежить від грунтовно спроектованого, логічно вибудуваного, 
творчого педагогічного керівництва цим процесом викладачем ВНЗ. 

Сучасні підходи до самостійної роботи студентів як до провідної в умовах ін-
формаційного суспільства вимагають розробки нового змісту, принципів, методів, 
форм і засобів реалізації процесу організації самостійної роботи студентів, що є 
перспективними напрямами майбутніх досліджень. 
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Постановка проблеми. Сутнісним ядром кваліфікованого фахівця стає його 

готовність до особистісного і професійного самовизначення в динамічних умовах, 
до самостійного професійного зростання. Професійна готовність є всебічним гар-
монійним розвитком та суб’єктивним станом особистості. Забезпечення профе-
сійної готовності вчителя фізичної культури та її регуляція неможливе без розу-
міння змісту професійної діяльності. На нашу думку зміст професійної діяльності 
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